

交流紀實

第二次館刊編委會議側記

流通組 陳曦

東海大學圖書館館刊自 2015 年改版迄今，已刊行 24 期。2017 年的年末，東海大學圖書館黃皇男館長特邀請編審委員來館餐敘。除了向委員們報告過去 24 期的出刊概況，亦針對館刊目前遭遇的問題提出討論，請編審委員惠予建議，提點未來館刊營運該如何改進，指出新的發展方向。

一、東海圖書館館刊的更上一層樓

東海圖書館館刊自改版以來，每期皆於當月 15 號準時出刊，未有延宕，實屬難得。為因應現今數位化之潮流，秉持資訊公開與資源共享的價值，各期館刊除出版實體刊物之外，該期完整內容亦同步發行數位版，收錄於「東海大學圖書館特色館藏系統」的「館訊館刊資料庫」，可從東海大學圖書館官網連結取用，對外開放且毋須登入權限。此種實體、數位並行發刊的形式，在現今學術期刊的發行生態中，雖非最新穎的嘗試，但可說是與時俱進。



館刊收錄的文章以文史哲之相關研究為主，在主題上略為受限，但從另一個角度來說，或可謂專精於特定主題領域。目前刊登之研究文獻以板本學、文獻整理與研究目錄為大宗。投稿館刊之學術文章皆經過匿名同儕評審，方予以刊登，符合學術期刊的審稿標準。

東海大學圖書館館刊的出刊至今尚稱平穩，然而，若要在持續刊行的路上有所突破，並以改版後煥然的姿態在眾多學術期刊之中嶄露頭角，讓圖書

館界、學術界甚至社會大眾看見，勢必要面對館刊當前存在的問題，解決並試圖開拓新的路徑。



由館刊責任編輯謝鶯興先生報告完上述的館刊經營概況後，編審委員針對館刊過去的困境與未來的發展，提出諸多建議。包括稿源開發、收錄主題多元、收錄文章專業化、數位版統計資料的擷取，以及現有版面設計的調整等等。

二、館刊收錄文章的調整

既名為東海大學圖書館館刊，關於東海大學圖書館的館內活動各項檔案與紀錄，亦收錄於館刊之中。然而參考諸多性質相近的學術期刊，即使冠以「館刊」之名，其收錄範圍也已排除館內紀事的内容，以刊登學術性期刊文章為主。因此，若意欲使東海大學圖書館館刊躋身學術期刊、甚或是核心期刊的行列，編審委員建議可將館內紀事獨立成一別冊，而館刊主體仍以各界投稿之學術性文章為要，將館刊內容專注在學術研究類的著作上是不可避免的改善方向。

由此衍生需要考量的另一個問題點在於，少了館內紀事的篇幅，館刊的「量」勢必少於以往，需要更多的投稿數量才不致縮水。開拓新的稿源變成了同一階段需要面對的挑戰。

三、館刊收錄文章的主題領域開發

為了增加東海大學圖書館館刊的內容多元性、豐富性，除了固有的稿源之外，亦可開始嘗試開拓新的徵稿主題、語文以及外國稿件。館刊幸獲吳品湘老師慷慨允諾，協助外文版的稿約與撰稿格式之指導與修改，可望在未來

提供有志投稿本刊之外文論述作為投稿參考。范豪英老師亦提出既有外文編輯資源加入，可逐步嘗試審閱外文稿件。接納外文稿件對於以文史哲研究為多的本刊而言，實為跨出一大步的大膽嘗試，無論作者端或編輯端，皆需突破語言的囿限。另一種向外徵稿且語言限制較低的可能性是嘗試徵求海外的華語稿件，而翁敏修老師提醒編輯需注意中國投遞的稿件，其內容常有引用問題與版權問題，需謹慎審閱。另外，華語稿件的用字是否一致使用繁體字，或者繁、簡並列，亦需考量。

四、館刊資料庫的統計資料與檢索功能

東海大學圖書館館刊於每期同步上傳至館刊資料庫，內容與紙本館刊無異。本刊將各期文章分享於網際網路，無疑是為了知識的傳播與共享，增加刊物與文章被讀者觸及的機會。目前館刊的數位版僅有瀏覽人次的計數功能，只能以整個館刊資料庫為單位，觀察每日瀏覽人次的變化。林翠鳳老師建議是否可以改良數位版館刊的統計功能，更細緻地呈現刊物中哪幾期的點選次數為多，或者哪幾篇文章的瀏覽次數較為突出。除此之外，黃皇男館長亦針對館刊資料庫現有檢索功能模式的改良，指示本館數位資訊組協助進行改善。

五、實體館刊的版面調整

在館刊封面內頁處列出館刊編審委員、編輯與工作人員名單，內頁第一頁為目錄頁，目錄頁下方有館刊資料庫之連結網址。林翠鳳與吳品湘兩位老師皆建議將館刊資料庫的網址從目錄頁移至封面內頁，置於工作人員名單下方，並且數位版的網址需為可點選直接連結至館刊資料庫的超連結。黃皇男館長也提醒封底內頁之贊助者「漢清講堂」應放上相關網址，並於數位版館刊內嵌可直接點選之超連結。



本次館刊編審委員會議承蒙各位編審委員遠道而來，提供本刊寶貴的意

見，讓東海大學圖書館館刊能夠更砥礪精進，在學術期刊出版一地能更長久地經營。會後，由黃皇男館長頒發編審委員聘書，並邀請委員參加餐敘，以感謝委員們對館刊的悉心關照與付出。

